



荷塘区仙霞岭风光。



蓝天白云下的分局办公大楼。

罗毅 张建平 钟丁

百转千回，弦歌不断。  
这里是层林尽染的荷塘，城乡一片繁忙的景象。这里是幸福满满的荷塘，长长的藕节连接着百姓的幸福绵长。  
这里有一支忠贞智勇、奉献为民的队伍，守护着幸福株洲东大门的平安吉祥，这支队伍就是老百姓的守护神——株洲市公安局荷塘分局。  
万家灯火处，平安满荷塘。

近年来，株洲市公安局荷塘分局坚持以“守护好群众钱袋子”为工作目标，探索创新“集中受案、分层研判、联合打击、多元宣传”全新反诈模式，坚持以党建促业务，研实情、出实招、求实效，坚持防打并举、合成作战和超常规宣传等多项措施，全力推进打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪专项行动，奏响了全民反诈最强音。  
株洲城东，红旗漫卷。仙霞岭下，一场激浊扬清、全民参与电信网络“反诈”的人民战争正如火如荼地展开。

## 握指成拳，奏响全民反诈最强音

### ——株洲市公安局荷塘分局全力推进打击治理电信网络诈骗工作纪实

#### 党建引领 下好全民反诈“核心棋”

党建来领航，反诈有良方。  
近年来，随着社会经济快速发展，新型电信网络诈骗犯罪已迅速超越传统犯罪，成为当前发案最高、形势最复杂、群众受损最大的犯罪。  
如何破局？有何良策？根据中央、省、市对打击新型电信网络诈骗犯罪的重要指示精神，荷塘区快速响应，果断决策。  
2020年下半年，荷塘区成立了由区委区政府主要领导挂帅督战的反诈工作领导小组，高规格召开全区防打治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作联席会议，反诈宣传和压发案工作纳入平安建设和绩效评估考核，努力构建“党政主管、综治主导、行业主责、公安主打、社会各界共同参与”的打击治理工作格局。  
荷塘公安还充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员民警先锋模范作用，

作用，结合政法系统队伍教育整顿和党史学习教育，以党建引领打击电信网络诈骗新型犯罪。进一步加强与宣传、教育、卫健、妇联、财政等部门以及属地乡镇街道的党支部联系，成立以党员为主的反诈工作小组。  
东方风来满眼春。  
2020年12月22日，荷塘公安在全市率先成立“荷塘区打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪中心”和“反电信网络诈骗中心”（以下简称反诈中心），抽调刑侦、网安等部门党员和专业技术骨干，成立专业班组，坚持以“专业”打“职业”，以“团队”打团伙，有效形成预警、打击、防控的工作闭环，实现紧急止付不拖延、有效线索不过夜、人员抓捕不隔天、宣传预警不停歇。  
赓续荣光，再立新功，荷塘公安反诈工作按下加速键。



公开退赃挽损大会现场。



反诈宣传进社区。

#### 止付预警 下好防骗挽损“先手棋”

4月2日，陈先生将一面印有“为民办实事，精准防诈骗”锦旗交到荷塘分局反诈中心王珣主任手中。  
“幸亏反诈中心民警启动紧急止付，不然我的15万元钱就要不回来了。”陈先生十分感激地说。  
其实陈先生的财产得以保全主要得益于荷塘分局反诈中心在全市首先推出的集中受案制。该机制将“一键止付”前移，抢占案发“黄金五分钟”。受害人报案后，分局反诈中心及时对嫌疑人第一级银行卡进行紧急止付，紧急止付后48小时内依法冻结相关涉案账号，冻结受害人被骗资金在3个月后立即开展资金返还工作。  
今年以来，荷塘公安紧急止付资金1.04亿元，挽回群众损失300余万元，切实守护好了人民群众的“钱袋子”。  
如果说止付是一场“时间战”，那么预警更是一场“速度与激情”的真实上演。“您好，我们是荷塘反诈中心民警，

您刚才收到要求您进行转账的电话是诈骗电话，请您不要相信”。  
8月18日，荷塘反诈中心收到紧急预警指令，辖区居民李女士存在高危被诈骗风险，疑似正在遭受冒充公检法的电信诈骗。民警立即电话联系李女士，可李女士的电话一直处于正在通话中，如果不迅速找到本人，后果不堪设想。  
情况万分紧急，反诈中心民警立即上门进行劝阻，通过联系李女士老公，得知李女士在步步高超市上班。民警第一时间奔赴超市，最终在步步高超市内找到李女士，经过民警耐心讲解和劝阻，李女士及时醒悟，未造成财产损失。  
事后李女士感慨道：“幸好有你们及时给我提醒，要不然被骗了就惨了，太谢谢你们了。”  
近年来，荷塘反诈中心全力推行“电话预警、上门拦截、家属联动”全方位止付防骗模式。全天24小时值守，与骗子博弈，与时间赛跑。

#### 破案打击 下好攻坚克难“关键棋”

反诈有成效，破案打击是关键。  
近年来，荷塘分局反诈中心有效利用专班多警种资源汇聚和技术优势，实现手段、信息、资源、研判、指挥、作战、审批“七个集中”，坚持案件必研机制，特别是社会影响大或者敏感案件、受损价值20万元以上案件、有代表性有价值的案件，实行专班运作。  
2020年6月，宋女士添加了一个叫“运筹帷幄”的微信好友，准备在外汇市场里大赚一笔。“运筹帷幄”把她拉进一个微信群，一开始宋女士还比较谨慎，按兵不动，后来发现里面“老师”指导的外汇都涨了，一时按捺不住想发财的心，主动向群里“老师”提出来，要跟着做投资。  
按照“老师”提示，她下载MT4平台，注册账号，联系平台助理充值，开始跟着“老师”投资。赚了儿笔后，群内又给她换了个“老师”，结果亏了几笔。这时“老师”安抚她说不要急，会带着她加大资金量，把亏损的钱赚回来。  
就这样前前后后，宋女士先后向这个平台投了66万元。直到2020年10月下旬，出现爆仓，66万全部亏空。到了11月，宋女士发现这个平台无法登录了，这时才意识到自己被骗。  
“经过调查，我们认为这是一起典型

的利用炒外汇进行‘杀猪盘’操作的案件。”反诈中心民警李锐说。  
今年5月，专案组远赴广西、安徽、浙江等地开展收网行动，共抓获包含主犯在内的成员22人。警方调查发现，这个诈骗团伙的主要诈骗对象是股票、外汇群里的女性，涉案金额高达3.2亿，受害群众近百人。  
严厉打击电信网络诈骗的同时，也要想方设法追赃挽损，多手段守护群众财产安全。  
2021年9月16日上午，辖区居民唐女士手持锦旗，来到反诈中心赠送锦旗，并向反诈民警连声致谢：“感谢你们帮我追回了被骗的150万元，我真没想到钱款还能全部找回来！”  
唐女士报警，称其被微信好友介绍至名为“乐彩”的网站购买彩票。在该网站工作人员引导下，她试着投入第一笔资金后觉得有利可图，而后又先后5次投入共150万元购买彩票产品。直到全部彩票产品被网站清空才猛然发觉被骗。  
接到报案后，分局高度重视，立即成立了专案组，组织刑侦、网安骨干力量对该案件进行侦查。专案组成员通过缜密的研判分析，通过该犯罪团伙遗留下的蛛丝马迹与团伙呈现出的层级架构、运营方式，基本锁定了犯罪嫌疑人身份信息

息。在分局领导统一指挥下，专案组成员立即奔赴福建安溪、南安、长坑、河南许昌、长葛、新乡等多地开展抓捕工作，刑拘诈骗犯罪嫌疑人12人，陆续追缴赃款150万元。目前被骗的150万元现金全部成功归还给受害人唐女士。  
既要“专业打职业”，形成高压震慑；也要“以团队打团伙”纵深推进“断卡”行动。  
今年以来，荷塘公安坚持所队联动，推行重大案件会商机制、侦查民警轮岗轮训机制，不断培养侦查民警在反诈工作中的侦查思维和业务水平，推动所队共同分析、共同侦办、共同提升。  
“断卡行动”开展至今，荷塘公安抓获犯罪嫌疑人269人，打掉“跑分”等团伙23个，协助企业清除行业内鬼3人。  
2021年3月，荷塘公安在深挖一条“断卡行动”线索时，顺藤摸瓜打掉一个盘踞在株洲各地的“两卡”犯罪团伙。  
2019年，犯罪嫌疑人孟某在菲律宾打工时，认识一名叫“阿丹”的台湾籍男子，并得知“阿丹”在“跑分”平台洗钱赚取佣金。孟某回国后待业在家，因无经济来源，便主动通过国外一聊天软件联系“阿丹”，要求其提供洗钱平台的网站。  
2020年12月左右，“阿丹”提供一款名为“多多商城”的“跑分”平台，犯罪嫌疑

人孟某先后在株洲聚集沈某、陈某、易某、汤某等人作为管理人员，并在株洲市天元区某高档小区租了一套住房成立“跑分”的“公司”，主要用于沈某、陈某等人管理“多多商城”后台以及各自的下线，不断发展“跑分”团伙成员几十人，成为一个有组织、有规模的团伙。  
2021年4月，荷塘公安陆续收网，成功侦破这个利用网络为上游电信诈骗团伙洗钱的犯罪团伙。刑事拘留并移送起诉11人，扣押银行卡81张，涉案资金达7000余万元。涉及北京、辽宁、广东、江苏、山西、山东等地，串并案6起。  
抓住了反诈的牛鼻子，荷塘公安又顺势而为，开展了声势浩大的“扫楼”专项行动，对写字楼、公寓楼中隐藏的涉诈窝点、黑灰产业链条等进行全面清查、拉网式排查，全力净化治安环境，消灭电诈滋生土壤，让新型电信诈骗犯罪无处藏身。  
仅4月29日“扫楼”专项行动，就出动警力360余人，对银泰财富广场共计1000余户住户进行清查，盘查人员350余人，铲除跑分团伙1个，刑事拘留5人。  
此外，还充分利用大走访、大巡查模式，结合日常清查，最大限度地减少和挽回群众损失，把电信网络诈骗犯罪消灭在萌芽状态。

#### 多元宣传 下好防范意识“重点棋”

4月16日上午，一场别开生面的“大手拉小手，全民共反诈”大型宣讲活动在新凤凰国际高中拉开序幕。  
荷塘反诈中心通过真实具体的生活案例、形象生动的反诈视频等，精心设计制作了反诈宣传课件，给师生们讲述了一堂别具一格的防范电信网络诈骗教育课。  
此次宣讲活动获得了新凤凰国际高中师生们的好评与认可，学校还通过班会课向全校师生大力推广防范电信网络诈骗知识，提高师生们识诈、防诈的观念和能力。  
近年来，荷塘公安将政法队伍教育整顿和党史学习教育成果转化为“我为群众办实事”的强劲动力，深入开展“六进”宣传活动，推动宣传进社区、进楼栋、进家庭、进企业、进学校、进公共场所，营造了浓厚的宣传氛围。  
“小区业主群经常发一些电信诈骗的小知识和警情快讯，我和老伴经常看，再遇到

陌生电话，也不会轻易转账，这样儿女在外地也放心了。”流芳社区的王大妈说道。  
荷塘公安推出四级微信群宣传架构，由反诈中心编辑制作每周快讯，通过区政府组建微信群，逐级转发至街道办事处（镇）、社区（村）、小区业主（村民）小组，常住人口基本实现全覆盖。全区电诈发案中，常住人口占比降至三成以下，宣传工作成效显著。  
“以做服装生意货款结算为由实施诈骗”“投资虚拟货币赚钱是诈骗”。为加大对流动人口被诈骗发案的压减工作，荷塘公安依托四级微信群基础，将反诈快讯转发到市场监管、教育局等成员单位，由成员单位转发至行业交流群，实现宣传工作逐步从“大水漫灌”到“精准滴灌”延伸，确保在株洲务工、求学人员得到保障。累计编发反诈快讯20余期，点击量达百万人次。  
今年以来，株洲市全面推广“普法宣教

机”建设，荷塘区先后在全区企事业单位、大型商超醒目位置，设置2000台普法宣教机，荷塘公安借助“普法宣教机”融入大量反诈宣传标语和案例，让反诈宣传处处可见，深入人心。  
加快注册荷塘反诈中心抖音号、微信公众号，自制宣传短视频，反诈宣传逐步向全社会领域延伸。  
“我们要始终坚持以人民为中心，突出公安主责主业，主动作为、严厉打击电信网络诈骗，千方百计守护好群众‘钱袋子’。努力打造重荣誉、重品行、重担当、重业绩的反诈钢铁警队，为市局实现‘全省前茅，全国一流，争当公安火车头’的目标作出荷塘公安应有贡献。”  
谈及反诈下一步工作，荷塘公安负责人的表态掷地有声。  
雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。高歌猛进的荷塘公安反诈工作，未来可期。



千亩荷花竞相绽放。

（本版图片均由株洲市公安局荷塘分局办公室提供）